

诗歌创作点亮童真梦

本报记者 张英东

“看着同桌的眼睛,令我想起,那一片大草原上,有一个清澈见底的湖……”3月4日,莘县樱桃园镇谷疃小学的诗歌展览墙上,六年级一班宋文昊的这首小诗受到了同学们的赞赏。

这是谷疃小学“是光诗歌”文化节上的一幕,“长久以来,小学阶段往往只重视对学生诗歌教育的输入,却忽视了对学生诗歌创作能力的关注与培养。”谷疃小学语文教师杨占国说,为了弥补这一

空白,他在学校开设了“是光诗歌”——乡村诗歌教育校本课程。

此次校园诗歌文化节,就是对学生诗歌创作能力的一次“检阅”。杨占国表示,他将文化节主题定为“童言童语写诗情 诗心点亮童真梦”,以此弘扬中国传统文化,打造学校的诗歌教育特色,创建诗意校园。

写诗,激发了同学们的诗歌创作热情。而展览,则让同学们在读诗、品诗中学会取长补短、相互提升,形成了家长、学生和老师之间良好的互动。

“读了孩子们写的诗,我们从中发现了他们内心的情怀与诗意,常常在不知不觉中已热泪盈眶!”学生王梦琦妈妈说,“感谢学校的诗歌文化节,让我们更好地了解了孩子们的童趣与纯真,希望这样的活动能一直办下去。”

谷疃小学校长侯强表示,“是光诗歌”校园诗歌文化节为学生提供了一个展示自我、张扬个性的平台,发挥了以诗育人的作用,在同学们心中播下了真善美的种子,也为学校继续开展诗歌教育积累了丰富的经验,提供了良好的范本。

□校园短波

东昌府区花园路小学

举行学科研讨活动

本报讯(通讯员 陈旭 俞凯茜)3月10日,东昌府区花园路小学组织了学科研讨活动,各学科教师认真观摩了“一师一优课”省级优秀课例,观摩结束后,教研组长组织全体教师进行了讨论和交流,教师们表达了自己独特的见解,提出了许多有建设性的建议,为今后的教学提供了很好的方法。

聊城第九中学小学部

心理辅导温暖学生

本报讯(通讯员 耿德凤)3月8日下午,聊城第九中学组织三年级学生在校内报告厅开展了以“向阳而生,温暖前行”为主题的心理辅导活动。

活动现场,学生认真听老师讲解,从“寸步难行”“小团体主义”“情绪大法官”等几个环节接受心理辅导。孩子们通过心理健康辅导,增强了集体凝聚力、团队意识,深刻认识到个人在集体中的重要地位,同学们之间加强了沟通和交流,增进了友谊。

冠县贾镇联合校

开展语文教研活动

本报讯(沈欣欣 侯建国)3月3日,冠县贾镇联合校举行助推强镇筑基语文教研活动,特邀冠县教体局小学语文教研室副主任王岩楠作指导报告。

贾镇光彩小学钱玮老师执教《守株待兔》,评课后,王岩楠作了关于《小学语文大单元整体教学设计》的报告,从小学语文大单元整体设计的基本课型、新课标各学段基本要求、跳出教语文的窠臼三方面对大单元整体化教学设计给予指导,为语文老师们拨开云雾,推进全镇乡村教师教育教学水平提升。

贾镇联合校围绕教育强镇筑基工程建设,全面改善薄弱学校基本办学条件,加强师德师风与师资力量配备建设,全镇中小学、幼儿园在办学条件、教育质量、队伍建设、特色教学等方面呈现出了蓬勃发展的良好态势,助力乡村振兴。

种下一棵树 增添一抹绿

我市多所小学开展植树节主题教育活动

本报讯(通讯员 王珊珊 俞凯茜 刘文英 张玉帅 陈小青)在一年一度的植树节到来之际,为了培养学生们的保护环境、热爱大自然的意识,养成爱绿护绿的好习惯,我市多所小学开展了植树节主题教育活动。

3月7日,度假区朱老庄镇中心小学利用升旗仪式开展“播种绿色,拥抱春天”主题教育活动。3月8日下午,该校的志愿者们在老师带领下对各自班级认领的小树苗进行修剪、浇水,让它们焕发出勃勃生机,为学校增添一份绿色。

3月9日,东昌府区花园路小学副校长郑刚、工会主席刘文秀等前往梁水镇付楼小学开展了“种下一棵树 增添一抹绿”爱心捐赠树苗活动。

此次,花园路小学向付楼小学赠送了樱花树、桃树、梨树等30余棵树木。随后,花园路小学副校长郑刚、工会主席刘文秀和付楼小学校长李庆良和师生们一起扶正树苗、挥锹铲土,一丝不苟、认真细致,大家一起填泥夯土、拎桶浇水,一派热火朝天的繁忙景象。学生们还在自己种植的树苗上挂上了爱心卡,开心地与小树合影留念。

3月10日,郁光小学举行“争做护绿小使者”植树节活动。活动中,辅导员刘文英利用红领巾广播站宣读了“争做护绿小使者”倡议书,呼吁大家在生活中爱护植物,不破坏花草树木;拒绝使用一次



孩子们在树上挂上爱心卡。东昌府区花园路小学供图

性筷子,积极宣传环保理念,倡导绿色文明生活;积极参与社会、校园的绿化行动,做爱绿、护绿、植绿使者。学生们在老师的带领下给“班级希望小树”挂牌、浇水,并与小树合影。

3月10日,莘县妹冢镇常庄小学少先队大队开展了植树节系列活动。各中队辅导员呼吁少先队员们,可以在自己家的庭前、屋后栽一棵树,在阳台养一盆花。

3月7日至10日,东昌府区鼎舜小学开展植树节主题教育活动。在3月7日

的升旗仪式上,该校举行了植树节主题教育活动启动仪式,少先队中队长周永瑞宣读倡议书,号召全体队员从小就要树立起植树造林、绿化祖国的责任意识,立志做一名护绿小卫士。

随后,该校少先队员有的将爱林造林的热情画在了纸上,用书画的方式与大自然“对话”;有的发挥自己的创意,制作了精美的书签,将“绿色”放进书本;还有的化身“护绿小使者”,积极行动,为家里的绿植浇水,细心呵护。

青春期女孩出现厌学情绪

心理教师贾雪青:孩子的问题根源在家长

心灵甘露

本报记者 张英东

“感谢老师的悉心指导,让我认识到了自身的问题。现在,孩子愿意主动跟我沟通了,我十分感动。”2月28日,在平区振兴中学校园里,小玲(化名)的妈妈将一面锦旗,交到学校学生成长指导中心教师贾雪青的手中。

去年12月1日,小玲的初三班主任张老师找到贾雪青,说班上有个叛逆、厌学的女孩,想让她帮忙为小玲的父母做一次心理咨询服务。

经过一番交流,贾雪青了解到,小玲是家里的独生女,初二时出现了厌学的苗头,初三开学后更是长期逃课。

3月11日,贾雪青接受记者采访时说,咨询当天,她和小玲的父母聊了近3个小时,基本了解了小玲的家庭情况和过往的亲子关系状况。

小玲的爸爸长期在新疆工作,不能陪在她身边。而小玲的妈妈则是个性格强势的人,对小玲的管教过于严格,并且挑剔、指责较多,缺乏适度的沟通。父爱缺位,母亲强势,在这样的家庭环境里,小玲的叛逆情绪不断滋生,终于在青春期爆发了出来。

贾雪青利用专业知识和经验,让小玲的父母认识到了自己的问题,改变了他们对家庭教育和家长责任的认知。

之后,小玲的妈妈遇到问题随时咨询,母女关系开始慢慢得到改善,母女之间也有了沟通、互动。如今,小玲已经重返校园。

冠县教体局

“七个百”培养新时代好少年

本报讯(沈欣欣)“各班班主任召开班会,结合未成年人违纪违法的典型个案,进行分析讲解,宣传未成年人保护法等法律知识,引导学生做遵纪守法的文明人。”冠县店子镇中心小学校长马红玲介绍说。自2月份开始,冠县教体局以“红色冠县,青春少年”为主题,开展“七个百”未成年人保护系列教育活动,培养爱党爱国、感恩奉献,天下为公、仁爱博学、自强不息、担当有为的“大丈夫”式新时代好少年。

据了解,开展“七个百”活动即全县各学校将选拔推荐2名优秀选手(师生各1名)走上讲坛,开展“百场红色经典故事会”,讲好冠县红色故事;利用县域内及校内蕴含的红色文化资源,如冠县第二实验小学的长征路、东古城中心小学的红色文化长廊等,开展“百次红色研学活动”,用身边事、身边人、身边物来开展革命传统教育;发挥冠县家庭教育讲师优势,邀请“山

东省智慧家长”孙华江等学校优秀家长举行“百场红色家教家风报告会”,让广大未成年学生知晓家风家训,传承好家训、培育好家风,强化“感恩父母,对父母负责”的意识;开展“百篇优秀学子征文活动”。通过读后感、观后感、研学感悟、原创诗歌等形式,引导未成年人从红色教育活动中自觉汲取精神力量;开展“百场未成年人保护知识大赛”。在中小学教师、家长、学生参与的知识竞答活动中,提升法治意识;组织“山东省新时代好少年”孙相宇、陈沐喆等百名优秀学生,开展“百名‘青春少年’演讲比赛”,发挥未成年人典型引领作用,践行社会主义核心价值观,帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”;开展“百堂未成年人保护主题班会”,进行未成年人保护知识宣传,将未成年人保护工作与革命传统教育和爱国主义教育结合起来,做到与红色文化教育共建共育。